
Barem de evaluare şi notare 

CLASA a X – a 
1. Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

a. Rata mortalităţii infantile a populaţiei Indiei: 72,0 ‰ (2 p); 
     Rata mortalităţii infantile a populaţiei Japoniei: 3,20 ‰ (2 p); 

b. Valoarea ratei mortalităţii infantile a populaţiei Indiei: – reflectă gradul general 
scăzut de dezvoltare social-economică, influenţat mai ales de nivelul modest al 
condiţiilor sanitare (1 p); – este mai mare decât media mondială şi media asiatică 
(1 p); – este specifică unei ţări slab dezvoltate (1 p); – influenţează puternic 
scăderea speranţei de viaţă la naştere (1 p); 

 – Valoarea ratei mortalităţii infantile a populaţiei Japoniei: – reflectă gradul 
general ridicat de dezvoltare social-economică, influenţat mai ales de nivelul crescut al 
condiţiilor sanitare (1 p); – este mult sub media mondială şi sub media asiatică (1 p); – 
este specifică unei ţări dezvoltate (1 p); – influenţează puternic creşterea speranţei de 
viaţă la naştere, fiind un indiciu al civilizaţiei populaţiei Japoniei (1 p); 
Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 

Total 12 puncte. 
2. Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

− În Europa, rata mortalităţii a coborât la sub 12 ‰ (2 p); în multe ţări africane 
variază între 30 şi 50 ‰ (2 p) şi peste 50 ‰ în alte ţări africane (1 p); 

− Declinul pronunţat al natalităţii în Europa se exprimă printr-o scădere a 
sporului natural (2 p) şi trecerea la reproducerea 0 şi regresivă (2 p); 

− Valorile foarte mari ale natalităţii în Africa susţin un bilanţ natural ridicat (1 p), cu 
valori de 20 – 40 ‰ (2 p). 

Total 12 puncte. 
3. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

− Spaţiul geografic dintre Marea Roşie şi Golful Persic este inclus în zona 
tropicală şi corespunde Peninsulei Arabia (2 p); 

− Practica agricolă pastorală, slab productivă, este dominantă, cu nomadism 
orizontal (2 p); – în oaze se practică cultura legumelor, a curmalului, cerealelor 
şi culturilor secundare pe suprafeţe mici (leguminoase, pomi fructiferi) (4 p); 

− Tipul de agricultură tradiţională, cu randament scăzut şi producţie modestă, 
păstorit nomad şi terenuri fără agricultură (2 p); 

− Tipul de exploatare agricolă – organizarea producţiei agricole în condiţii de 
proprietate privată asupra pământului şi pentru subzistenţă (2 p); 

− Regiunea agricolă tropicală (aridă) (1 p); 
− Peisajul agricol al oazelor şi al stepelor semiaride (2 p). 

Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 
Total 15 puncte. 

4. Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 
− Limitele valorice ale bilanţului natural: sub 0 ‰ în ţări ale Europei Centrale şi 

de Est (1 p); – între 20 şi 40 ‰ în ţările Africii, Orientului Apropiat şi Mijlociu, 
Americii Centrale sau ţări din spaţiul dintre Gange şi Mekong (3 p); 



− Explicaţia rezidă în comportamentul demografic al populaţiei, care variază în 
funcţie de condiţiile de viaţă, statutul femeii în societate, religie, vârsta 
populaţiei (3 p); 

− Marele triunghi al potenţialului reproductiv corespunde, spaţial, cu Africa, 
Orientul Apropiat şi Mijlociu (2 p); – explicaţia acestei distribuţii spaţiale 
rezidă în similitudinea valorilor bilanţului natural, cuprinse între 20 şi 40 ‰ pe 
o suprafaţă compactă şi foarte întinsă, care semnifică o creştere rapidă (3 p). 

Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 
Total 12 puncte. 

5. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 
− Este un continent foarte slab populat (1 p); – densitatea medie a populaţiei este 

de 2,5 loc./km2 (0,5 p); – sub 1 loc./km2 în partea central-estică (0,5 p); – sub 
3 loc./km2 pe partea vestică şi nordică (0,5 p); – peste 50 loc./km2 în părţile sud-
estică şi estică (0,5 p); 

Explicaţia: – atractivitatea redusă a condiţiilor de mediu, cu temperaturi ridicate şi 
uscăciune ce susţin un climat deşertic (3 p); – migraţiile şi concentrarea populaţiei 
imigrante în părţile periferice (SE, E, SV) (3 p), unde mediul, resursele minerale şi 
energetice, resursele de sol oferă condiţii optime şi posibilităţi de locuit şi de desfăşurare 
a activităţilor umane (4 p); 
Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 

Total 13 puncte. 
6. Se acordă 11 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

I. sat risipit (0,25 p), fără formă (contur) (0,25 p), fără textură (0,25 p), funcţie 
agricolă (creşterea animalelor) (0,25 p); 

II. sat răsfirat (0,25 p), formă poligonală neregulată în devenire (0,25 p), textură 
neregulată (0,25 p), funcţie mixtă (0,25 p); 

III. sat adunat (0,25 p), formă poligonală regulată (0,25 p), textură regulată 
(0,25 p), funcţie agricolă (cerealier-legumicolă) (0,25 p). 

− Forma satelor: este rezultatul evoluţiei teritoriale, în raport cu condiţiile 
naturale (relieful, apele, vegetaţia) şi al evoluţiei social-economice (2 p); 

− Structura satelor: – satul risipit se reprezintă prin gospodării dispersate în vatră, 
la distanţe mari una de alta, ca urmare a reliefului fragmentat (2 p); 

   – în satul răsfirat, gospodăriile sunt intercalate cu spaţii pomicole 
şi viticole, ca urmare a fondului funciar specific dealurilor (2 p); 
   – în satul adunat, gospodăriile sunt strânse în vatră, compacte şi 
fără terenuri neacoperite, relieful permiţând concentrarea curţilor (2 p). 
Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 

Total 11 puncte. 
7. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

1. –  Madrid (0,25 p) – Spania (0,25 p) – capitală de stat (0,25 p) – cca. 3 milioane 
loc. (0,25 p) 

2. –  Karachi (0,25 p) – Pakistan (0,25 p) – → 9 milioane loc. (0,25 p) 
3. –  Cairo (0,25 p) – Egipt (0,25 p) – capitală de stat (0,25 p) → 10 milioane loc. 

(0,25 p) 
4. –  Perth (0,25 p) – Australia (0,25 p) → 1 milion loc. (0,25 p) 



5. –  Addis Abeba (0,25 p) – Etiopia (0,25 p) – capitală de stat (0,25 p) → 
2 milioane loc. (0,25 p) 

6. –  Kinshasa (0,25 p) – R.D. Congo (0,25 p) – capitală de stat (0,25 p)                   
→ 4,5 milioane loc. (0,25 p) 

7. –  Lima (0,25 p) – Peru (0,25 p) – capitală de stat (0,25 p) → 7 milioane loc. 
(0,25 p) 

8. –  Rio de Janeiro (0,25 p) – Brazilia (0,25 p) → cca. 5,5 milioane loc. (0,25 p) 
9. –  Taşkent (0,25 p) – Uzbekistan (0,25 p) – capitală de stat (0,25 p) → 2 milioane 

loc. (0,25 p) 
10. –  Sankt Petersburg (0,25 p) – Federaţia Rusă (0,25 p) → 4,5 milioane loc. 

(0,25 p) 
(9 puncte) 

− În oraşul Karachi, fostă capitală de stat, situat într-o ţară în curs de dezvoltare / 
slab dezvoltată, într-o zonă cu climă tropicală aridă, explozia urbană 
(demografic şi teritorial) este un proces continuu şi necontrolat (2 p); 

− zonele funcţionale: rezidenţiale, industriale, comerciale, servicii diverse 
periurbane (2 p); aspecte de ecologie urbană şi de calitate a vieţii: deficienţe în 
aprovizionarea cu apă, cu energie, cu gaze naturale, cu alimente, în evacuarea 
deşeurilor şi epurarea apelor uzate; insuficienţe în asigurarea bunurilor şi 
serviciilor pentru populaţie (2 p). 

Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 
Total 15 puncte. 

Din oficiu se acordă 10 puncte. 
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